



启东：集“数智”之力 筑善治之基



治理者说

为书写『启东之治』新篇章提供坚强政法保障
坚持五治融合 创新基层治理
启东市委常委、政法委书记 唐海兵

发挥政治、法治、德治、自治、智治“五治”作用，是习近平总书记关于社会治理重要论述的有机组成部分，为加快社会治理现代化指明了方向、提供了根本遵循。启东市政法系统将运用好“政治引领”“法治保障”“德治教化”“自治强基”“智治支撑”等治理方式，在维护国家政治安全、建设更高水平的平安启东、法治保障高质量发展、深化政法领域改革、打造政法铁军上展现新气象新作为，为书写“启东之治”新篇章提供坚强政法保障。

坚持以政治强统领，提升社会治理领导力。政治引领既是我们党百年奋斗的重要经验，也是我们党治国理政的重要特色，更是社会治理的重要方式。我们要坚持以加强政治建设为引领，把捍卫“两个确立”、做到“两个维护”作为政法战线政治建设的根本要求，加强党对基层社会治理的集中统一领导，切实把党的政治优势转化为社会治理优势。坚决贯彻执行《中国共产党政法工作条例》，落实好关于巩固政法队伍教育整顿成果、推进全面从严治党治警的实施意见，确保政法队伍始终在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

坚持以自治强基础，提升社会治理内生力。基层群众自治是人民当家作主的最直接形式。我们要深刻认识基层群众自治的重要性，充分调动各类社会主体参与市域社会治理现代化的积极性、主动性、创造性，实现政府治理和社会调节、居民自治良性互动。充分发挥网格化服务管理机制作用，大力推进“精网微格”工程，为群众搭建一个提建议、调矛盾、评道德的平台，更广泛地集民意、聚民智、议民情，推动网格群众自我管理、自我服务，切实提高群众对平安法治工作的参与率和满意度，真正实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。

坚持以法治强保障，提升社会治理公信力。法治具有固根本、稳预期、利长远的作用，既是实现社会治理现代化的有效方式，也是有力保障。我们要以习近平法治思想为指导，深入推进政法领域改革，加快构建内外结合、系统完备、规范高效的执法司法制约监督体系。严格落实司法责任制，深化诉讼制度改革，加强司法制约监督，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。创新推动普法宣传教育，坚持普法工作与法治实践相结合，不断丰富宣传方式，加大普法力度，繁荣法学研究，为推动经济社会发展、保障改善民生营造良好的法治环境。

坚持以德治强先导，提升社会治理感召力。中华文明之所以能经受住各种冲击，很重要的一个原因是法治和德治相结合的文化基因。我们要充分发挥德治教化作用，大力弘扬社会主义核心价值观，激发市域社会治理内生动力，提高城乡居民的道德修养和文明素质，让见义勇为成为新时代社会风尚，形成惩恶扬善、扶正祛邪、扶危济困的社会氛围。要加大对电信网络诈骗、养老诈骗、侵害妇女儿童权益等行为的执法力度，让败德违法者付出应有的代价，发挥对全社会的警示教育作用。

坚持以智治强支撑，提升社会治理推动力。习近平总书记指出，任何国家要赶上时代步伐，都必须牢牢抓住科技革命的机遇，否则就要落后。我们要紧扣数字化转型这一关键，以应用场景建设为牵引，畅通数据活水、深挖数据规律，搭建应用场景，按需定制更多贴合治理实际的智慧治理应用，探索建立城市风险防控中心和网络安全综合防控体系，加强辖区路面点查控、沿江沿海水域管控、铁路沿线空域防控，全力提升市域治理效能和风险防控水平，打造感知更敏锐、运行更敏捷、响应更敏捷的“智慧枢纽”，以“数智”之力，筑善治之基。



“美丽江海岸线”综合治理智慧工程：启东依江傍海，三面环水，沿江沿海岸线全长147.3公里。2021年以来，围绕沿江沿海生态保护、禁渔禁采、打击走私等重点，整合部门资源力量，启动实施“美丽江海岸线”综合治理智慧工程，打造“一键联动、一图展示、一屏指挥”现代化江海岸线治理模式，全力跑好长江大保护“最后一棒”。项目实施以来，排查发现各类安全风险隐患1832余件，救助18人次，协处各类违法行28件次，沿江沿海区域警情下降35%。该项目被评为南通市市域社会治理创新项

目，并获2021年度政法工作十大创新成果。
铁路护路“启东辨识度”：启东依托市域社会治理现代化指挥中心，突出实战实效，加强信息化建设，积极构建现代化铁路沿线综合治理新模式。统一标识标牌，建设多功能一体的“护路平安小站”，补盲织密视频监控，全面建成铁路沿线“亮眼”工程。以铁路要害部位、治安复杂段为重点，建设“75个巡更点位+6架无人机+18辆智能巡查电瓶车”的三位一体智能化巡防设施。今年以来，共排查清除各类风险隐患146个，有效提升智能巡逻和动态监管能

力。该举措被新华网专题报道，在南通铁路护路联防工作动态中作经验交流。

防疫“微网格”：今年疫情发生以来，启东充分发挥网格化服务管理作用，扎实推进“精网微格”工程，制定出台《关于进一步深化新冠肺炎疫情防控“微网格”建设的实施方案》，推动疫情防控关口下探至“最末梢”，累计排查2330.7万人次，排查发现南通市外来（返）启人员29242名，发放宣传资料466.5万份，实现“精准管控、精细服务”，有效筑牢群防群控、联防联控的严密防线，为疫情防控作出了突出贡献。4月20日，中央电视台对我市

防疫“微网格”建设予以专题宣传报道。

“有事好商量”协商议事活动：启东通过抓融合、抓先进典型、抓整体提升、抓议题选择、抓委员参与，不断完善工作机制、协商形式，延伸工作链，加大宣传力度，树立启东“有事好商量”协商议事活动推动基层自治自我的品牌，提升自治自理能力，构建基层社会治理新格局，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。《新华日报》头版、《人民日报》头版、《学习强国》江苏平台先后多次对启东“有事好商量”活动作了报道。

畅通数据活水 放大数字红利

“寅阳镇指挥中心，寅阳镇戤效港外侧有一艘船舶存在非正常停靠，认为该船有异常行为，请立即核查处置。”近日，启东市市域治理现代化指挥中心在视频巡查中发现一艘船舶行为异常，值班人员立即向所在区镇指挥中心发出指令。

针对现代科技大变革给社会治理带来的新形势新挑战，启东市创新方式方法，充分利用信息化、智能化手段，抓牢抓牢防风险、保安全、护稳定各项举措，推动形成“运行标准化、组织成体系、联动高水平、管理可闭环”的市域社会治理格局，全力提升市域社会治理效能和风险防控水平，坚决守牢全市平安稳定底线。

平时联动“好用” 应急响应“管用”

数据是基层治理的“底座”、城市大脑的“细胞”。启东紧紧围绕“数据共享、预警预判、联动指挥、行政回访”四大核心功能，整合应用系统，完善数据标准、汇聚数据资源，建成市级数据共享交换平台，累计整合视频监控资源5.2万路，汇聚部门信息数据5.9亿条，向24个单位反哺，共享数据8034万余条，完成交换数据82.5亿次。

数据的价值在于应用。2021年8月14日下午2时13分，江海堤防综合

治理智慧系统的一个视频监控自动预警，视频巡查员立即打开视频监控发现，头兴港闸附近江面有一男子正划着橡皮艇漂流，存在极大的安全隐患。该市指挥中心立即联系附近岸堤专职巡防队员进行劝阻，让其上岸。

江海堤防综合治理智慧系统共整合堤防视频监控214个，汇聚部门数据36.3万余条，设置智能打卡点209个，组建巡防队伍12支，形成“一键联动、一图展示、一屏指挥”现代化江海堤防

综合治理模式，已及时发出预警信息3676件次，救助江边海边轻生人员8名，帮助迷路走失老人12名，沿江沿海区域各类警情下降35.3%。

此外，重大项目跟踪、政务信息交互、城市内涝预警、智慧工地监管、港口综合治理、智慧交通、领导“驾驶舱”、城市“生命线”、综合执法新模式、社会治理智能化综合平台等一系列大数据创新应用，正在更好地赋能社会发展与市域治理。

加强信息抓取 突出预警研判

平台预警信息发现汇龙镇南郊村一村民家中疑似非法存储大量桶装油漆，经分析研判，迅速联合公安局、市管局、应急管理局等部门以及属地区镇，第一时间将油漆扣押封存至危化品专用仓库，并对油漆所有人进行立案调查。

平时好用，“战时”管用。今年3月4日，新一轮疫情突然来袭，启东立

即启动紧急响应机制，12345热线全勤昼夜坚守、网格服务团队全员逆行一线，沿江岸线防控机制高效运行、信息化手段全力保障支撑。累计保障疫情防控指挥部点调会126次，向该市疫情防控指挥部报送涉疫信息日报专报103期，紧急部署安装隔离点、核酸检测点、高速卡口视频点位456个，筑起疫情防控安全屏障。

深化精网微格 夯实治理根基

千头万绪的事，说到底是千家万户的事。家庭是社会的细胞，把治理的末梢落实到每家每户，才能不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

7月12日，市民向12345热线反映南阳镇武陵路的水泥地面因高温天气形成了一个50厘米的大鼓包，车辆通过存在安全隐患。启东市指挥中心第一时间派单给南阳镇处置。7月中旬以来，聚焦持续高温天气引发的各类问题，启东市强化预警研判，及时向相关职能部门发出《风险提示函》，同时分析汇总形成《高温天气诉求专题分析报告》报启东市委市政府，供决策参考。

今年以来，启东依托12345热线系统、网格化智能应用平台、启晋东疆论坛、危化品预警平台、易肇事肇祸精神障碍患者预警系统等平台系统以及相关部门业务系统，强化信息筛选、梳理、分析，查找潜在性、苗头性、规律性风险隐患，打造“敏锐感知、敏锐预警、敏捷响应”的预警平台，争取用两到三年的时间，形成‘智能化预警’启东样板。”启东市市域社会治理现代化指挥中心监测研判科科长袁野介绍。

41件，切实将问题事件处置在萌芽状态。

“预警研判是市域社会治理现代化指挥中心核心功能。下阶段，我们将会同区镇（街道）和相关职能部门，全面加强数据治理，建立‘人、事、物’多维关联、多元比对、多点碰撞的预警平台，争取用两到三年的时间，形成‘智能化预警’启东样板。”启东市市域社会治理现代化指挥中心监测研判科科长袁野介绍。

员，立即全部落实疫情管控措施。

“以前，我一个人负责500多户，管理服务起来无法面面俱到。现在，我有9名微网格员，平均每人负责60户左右，收集民意速度更快了，解决民忧效率也更高了。”南城区街道世纪家园社区第4网格专职网格员袁小凤深有感触地说。

日前，中央电视台再度聚焦启东，报道防疫“微网格”经验做法，高度肯定城乡微网格员构筑起的安全屏障。

·徐长林·

亮点
扫描

防疫“微网格”建设予以专题宣传报道。“有事好商量”协商议事活动：启东通过抓融合、抓先进典型、抓整体提升、抓议题选择、抓委员参与，不断完善工作机制、协商形式，延伸工作链，加大宣传力度，树立启东“有事好商量”协商议事活动推动基层自治自我的品牌，提升自治自理能力，构建基层社会治理新格局，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。《新华日报》头版、《人民日报》头版、《学习强国》江苏平台先后多次对启东“有事好商量”活动作了报道。